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"Arheologia industrială nu trebuie să fie o 
disciplină în plus, o mică grădină delimitată a 
ştiinţei, între un divertisment tehnic şi o deviere 
a esteticii, ci o acumulare de experienţă şi 
aten~e către un spaţiu inedit şi nedatat al vieţii." 

(Franco Borsi - teoretician italian) 

În organizarea Ministerului Culturii şi Cultelor, Direcţia Monumentelor 
Istorice şi a Direcţiei pentru Cultură, Culte şi Patrimoniul Cultural Naţional 
a judeţului Caraş-Severin, în perioada 25 - 28 septembrie 2002 s-a desf'aşurat 
în staţiunea balneo-climaterică Băile Herculene şi municipiul Reşiţa, cel de
al doilea atelier de arheologie industrială 1. Manifestarea a constituit pentru 
România cea dintâi întâlnire internaţională specializată în domeniu. Ideea 
realizării unei întruniri de factură multinaţională a venit odată cu reuşita 
primului atelier de arheologie industrială din ţara noastră, desf'aşurat la Muzeul 
Tehnic "Prof ing. Dimitrie Leonida" din Bucureşti, în perioada 3 - 4 
decembrie 2001. 

Locul desf'aşurării acestei întruniri nu a fost ales la întîmplare. Banatul 
de sud oferă suficiente resurse pentru cercetătorii preocupaţi de arheologia 
industrială, fiind o veche zonă de economie montanistică. Mineritul, siderurgia 
şi prelucrarea metalelor au parcurs aici toate fazele de evoluţie cunoscute: 
cea manufacturieră în secolul al XVII-iea, cea de industrializare în secolul al 
XIX-iea şi cea de extindere de tip "hiperindustrializare" în perioada 
socialismului. Industria montanistică nu trebuie percepută ca o moştenire 
fără de valoare a unor vremuri apuse, ci ca o provocare în direcţia păstrării 
monumentelor industriale şi în acelaşi timp a unui turism industrial integrat 
sau „holistic", promovat raţional. 

La sesiunea din Banat au participat specialişti din România şi străinătate 
- ingineri, arhitecţi, istorici, urbanişti, muzeologi, cu alte cuvinte persoane 

1 Tennenul de .,arheologie industrială" a apărut în al şaselea deceniu al secolului trecut şi a fost propus 
de Donald Dudlq profesor la Universitatea din Binningham. O primă definire a tennenului este legată de 
numele lui Michael Rix, anume: .. arheologia industrială se ocupă cu descoperirea vestigiilor timpurii produse 
de revolu[ia industrială." 
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implicate în activitatea de cercetare şi recuperare a valorilor excepţionale de 
patrimoniu industrial aflate în pericol, unele chiar distruse. Pe parcursul 
prelegerilor au fost prezentate studii de caz, rapoarte de cercetare, consideraţii 
teoretice şi propuneri concrete de intervenţie asupra obiectivelor industriale 
studiate 

Fără a intra în detalii, dar cu specificarea că, temele propuse şi prezentate 
au incitat interes, şi au provocat discuţii constructive, redăm în cele ce um1ează, 
numele participanţilor şi titlul comunicărilor: Helena Alaves (Portugalia) -
Minele de la Aljustrel-patrimoniu industrial din timpul romanilor până 
în secolul XX: Doina Antoniuc, Andrei Medinski, Ion Constantin, Marius 
Moşoarcă - Turnurile de apă ale Timişoarei-istoric, restaurare, 
reconversia lorîn spaţii cu destinaţie culturală; Radu Bellu, Florin Lupescu 
- Teledinamicul de la Târgu Ocna; Louis Bergeron (Franţa) - Câteva 
precondiţii ale unei promovări reuşite a patrimoniului industrial în 
Europa de azi; Dan Bernfeld (Franţa)- Criterii de protejare şi punere În 
valoare a patrimoniului industrial: lucrările "Eurocultures" pe plan 
european; Liviu Brătuleanu - Atelierele de aplicaţie ale Şcoalei de Arte şi 
Meserii din Bucureşti; Rodica Brebenariu - Elemente de patrimoniu de 
arheologie industrială-amenajă1ile hidroenergetice din Banatul Morîtan; 
Adriana Buzilă- Planuri din arhiva Curţii Camerale Vieneze prezentând 
construcţii industriale bănăţene în sec. XVIII; Eusebi Casanelles (Spania) 
- Tram;formarea în muzeu a fabricii de ciment Lafarge Asland; Mike 
Clarke (Marea Britanie)- Identificarea şi conservarea unor ambarcaţiuni 
istorice importante pe apele interioare şi Sistemul de canale din insulele 
Solovki (locul primului gulag comunist); Radu Constantinescu, Leonida Truţă 
- Un model de patrimoniu recuperat-Muzeul apei din Cluj Napoca; 
Ferenc Csortan - Căi ferate indusriale în secolele XIX-XX în judeţul 
Bihor; Hanna Derer - Buşteni-Oraşul Fabricii de Hârtie; Dorian Geba -
Probleme deosebite apărute în restaurarea tramvaiului K-1912 din 
patrimoniul austriac; Teodor Octavian Gheorghiu, Ioan Şandru - Fabrica 
de bere "Timişoreana"-studiu urbanistic, istoric, diagnoza şi regulament 
de intervenţie; Piotr Gerber (Polonia)- Protecţia patrimoniului industrial 
în Polonia în procesul de dezindustrializare; Liviu Gligor - Arhitectura 
de fier a României în a doua jumătate a secolului al XIX-iea; Rudolf 
Grăf - Proiectul de amenajare a Parcului de arheologie industrială 
Caraş-Severin; Ronald Hochhauser - A fost odată ... Fabrica de bere 
Oradea-Seleuş; Remus Iancu - Căile ferate himalayene. Studiu de caz; 
Dan D. Ionescu -Arhitectura clădi1ilor centralelor telefonice interurbane 
din Bucureşti 1927-1950; Imola Krizsan - Colorado River Aquaduct, o 
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experienţă de talie mondială; Lampert R6zsa (Ungaria) - Reabilitarea 
unor zone industriale În suburbiile rezidenţiale din Buda; Nikolaus 
Laszlo. Andreas Stan (Gernrnnia) - Unele aspecte privind rentabilitatea, 
finanţarea şi managementul proiectelor de salvare şi conservare a 
patrimoniului industrial; Mircea Dan Lazăr - Monumentele de arheologie 
industl"ială din Munţii Poiana Ruscăi; Evgheni V. Logunov I Rusia) -
Păstrarea unor unităţi industriale mari În Rusia: şanse şi riscmi: Daniela 
Mazzotta (Italia) - Recuperarea patrimoniului industrial din Italia. 
Concluziile unor experimente; Gheorghe Mănucu Adameşteanu - O 
farmacie bucureşteană din secolul al XIX-iea; Marian Moşneagu -
Farurile-Atracţii turistice pe "verticala" arhitecturii monumentale; 
Nemeth Gyărgyi (Ungaria) - Proiectul comun, maghiaro-slovac, al 
"Drumului patrimoniului industrial"; Ruxandra Nemţeanu-Arhitectul 
Dimitrie Hârjeu, proiectant la Fabrica de Ciocolată "Zamfirescu" S.A, 
Bucureşti: Sergiu Nistor - Patrimoniul industrial, categorie de graniţă 
Între bunurile de patrimoniu şi monumentele istorice; Ioan Opriş -
Patrimoniul tehnic-Resursă culturală modernă; Dan Obădău, Dan 
Perianu - Monumente şi situri de arheologie industrială din Banatul 
Montan; Miles Oglethorpe (Scoţia) - Inventarierea indusriilo1· istorice 
din Scoţia; Ion Gabriel Panasiu, Doina Antoniuc - Cele mai vechi surse de 
energie electrică timişorene; Doina Petrescu - Hidrocentrala şi uzina 
electrică de la Dobreşti (nordul judeţului Dâmboviţa)-1930; Hans-Heinrich 
Rieser (Germania) - Protecţia patrimoniului industrial prin cerinţe 
turistice; Ştefania Romaşcan - Reabilitarea şi conservarea zonelor 
industriale din Sibiu. Revitalizarea zonei Independenţa-salvarea tehnicii 
prin artă; Liliana Roşiu - Fabrica de oţet de la· Margina (Banatul de 
Câmpie): abandon sau reconversie?; Mircea Savu - Gara Filaret
Evoluţie istorică şi potenţial; Laura Denise Sima - Despre proiectul de 
restaurare şi ref uncţionalizare a clăditii Vechii mori din Bocşa Montană; 
Liviu Sofonea, Elena Helerea, Victor Sofonea - Tematica şi problematica 
arheologia industrială În activitatea Subcomitetului Braşov al CRIFST 
al Academiei Române; Aurelian Stroe, Adriana Stroe - Locuinţe şi cartiere 
muncitoreşti În mediul rural din Transilvania; Adrian Trifan - Situaţia 

patrimoniului industrial al judeţului Brăila. Studiu de caz: S.C. 
Laminorul S.A.; Vaczy Piroska (Ungaria) - Strategie şi un nou proiect 
pentru patrimoniul industrial din Ungaria; Oliver Velescu - Preocupări 
de arheologie industrială În anii de mijloc ai secolului XX; Mark Watson 
(Scoţia) - Energia apei şi coloniile industriale; Volker Wollmann 
(Gem1ania) - Cel mai vechi monument al industriei hidrotehnice din 
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România: Centrala electrică de pe Valea Râul Sadului (zona oraş Sibiu); 
Cătălin Ştefan Zafiu - Recuperarea arhitecturii industriale - "Moara lui 
Assan" din Bucureşti. 

Lucrările prezentate vor fi publicate într-un volum finanţat de Ministerul 
Culturii şi Cultelor 

De asemenea, participanţii au avut prilejul de a vizita mai multe obiective 
tehnice cu valoare muzeală şi patrimonială, dintre care amintim: Ansamh/11/ 
mulinologic de pe valea Rudăriei (corn. Eftimie Murgu) -fotol: Mina de 
cărbune Anina-Steienlmf, Linia de cale ferată ,nontană Oraviţa-Lişava
Anina3 (s-a realizat o deplasare cu trenul pe relaţia Anina - Oraviţa) - foto 2 
, Centrala Hidro-electrică (Îrehla - foto 3, Uzinele Domeniilor Reşiţa şi 
Parcul industrial în {U:r liber "Muzeul Locmnotivelor".J - foto 4. Specialiştii 

au participat şi la un concert susţinut de un grup de elevi, la Teatrul din 
Oraviţa şi la vemisaJul unei expoziţii documentar-fotografice de istoria 
tramvaiului electric organizată la Muzeul Banatului Montan din Reşiţa. 

Bucurându-se din nou de o reuşită deplină, organizatorul principal al 
manifestării, Ministerul Culturii şi Cultelor, Direcţia Monumentelor Istorice, 
a propus ca loc de desf'aşurare al celui de-al treilea atelier de arheologie 
industrială municipiul Cluj Napoca. Întâlnirea specialiştilor în domeniu va 
avea loc la finele lunii septembrie 2003. 

Nu putem încheia înainte de a nu specifica faptul că întrunirea din Banatul 
de sud a fost precedat de simpozionul intitulat "Calea Vierului din Banat -
turism integrat într-un peisaj muzeistic industrial descentralizat". 
Manifestarea de factură intema~onală a avut loc în perioada 21-25 octombrie 
1999 la Reşiţa, fiind susţinută financiar de către reprezentanţa pentru România 
a Fundaţiei politice "Friedrich Ebert" şi Muzeul Banatului Montan din Reşiţa. 
Materialele prezentate la această sesiune au fost concentrate în volumul 

'Resursele de cărbune au fost descoperite în 1790. În anul 1792 exploatarea a fost concesionată unor 
priva(i, mai apoi a trecut în proprietatea statului (Tezaurariatului). 

'Linia ferată prezintă unul din punctele de atracţie ale unui ewntual turism montan. Ea a fost construită 
in perioada 1 R6 I -1863. fiind predată circulaţiei la 15 decembrie I 863. Are o lungime de 33,4 km, urcă o 
dilerenţă de nivel de 339 m şi traversează un număr de I 4 tunele cu o lungime totală de 2084 m şi I O 
viaducte cu o lungime de 843 m. D;1torită razdor de curbură mici (unele de numai 104 m) şi a rampelor mari 
(declivitate maximă 21 °00), este şi în pr<ezent cea mai dificilă linie de cale forată din ţara noastră. În această 
privinţă linia se aseamănă foarte mult cu celebra linie !',:rată montană austriacă care traYersează pasul 
Semmering. Tunelele situate de-a lungul traseului Oraviţa-.-\nina sunt cele mai vechi din Romănia. Pc această 
relaţie s-au utilizat locomotive articulate cu ampatament mic şi cu o greutate aderentă de cel puţin 42 tf. 

' t-luzeul a fost înfiinţat în anul 1972, odată cu aniversarea a unui secol de la fabicarea celei dintâi 
locomotive cu aburi, la U:ina de Con.Hmcţii de i\!aş1n, din Reşiţa. Locomotiva tender St.E.G -- tip 52 
denumită .,RESICZA'' 2. cu ecartament îngust (948 mm), a fost destinată transportului pe liniile O!elăriei de 
la Reşiţa. La mijlocul secolului trecut această locomotivă servea ca generator de abur la Industria Sârmei 
Câmpia Turzii. A fost recuperată în anul I 97 I, fiind expusă la Parc11/ i11d11stl'ial în aer liber "Mu:eul 
Loco111otivelor "Reşiţa. 

https://biblioteca-digitala.ro / https://mtariicrisurilor.ro



Cm11ica primei sesi1111i i11ten111firmale de arheologie i11d11strialri di11 Ro1111Î11ia 363 

intitulat "( 'alea Fierului din Banat - ( !n proiect de dezvoltare regională pe 
haza 111ris11111l11i industria/", apărut la Editura lnterGraf Reşiţa, în iulie 2000. 
Publicaţia se doreşte a fi un prim pas, dacă dori~ un stimulent pentru realizarea 
obiectivelor în vederea practicării unui turism industrial integrat. Ea cuprinde 
interesante idei şi consideraţii materializabile, propunându-i cititorului câteva 
modele adaptabile. Cartea poate fi şi o sursă de inspiraţie pentru luarea unor 
decizii în vederea relansării economice a zonei Banatului Montan. 

Pentru a avea o imagine mai clară asupra celor mai înainte amintite, iată 
autorii şi titlurile celor 9 lucrări cuprinse în volum Hans-Heinrich Rieser 
(geograf Universitatea din Tubingen, Germania), Peter Zimmer (director 
executiv al firmei de consultanţă FUTOUR, Munchen, Germania)- "Calea 
Fierului din Banat"- Un proiect de turism montan integrat În zona 
montanistică a Banatului; Lothar Wilhelm (director executiv al Reţelei 

Europene NEKTAR pentru Cultura Muncii, Saarbrucken, Germania) -
NEKTAR - Reţeaua pentru Cultură Industrială şi Turism În Europa; 
Ester Golibrzuch (arhitect-urbanist, Universitatea din Găttingen, Gennania) 
- Şanse şi probleme ale dezvoltării turistice la Gărâna/Wolfsberg; Fritz 
Schatschneider ( expert CIM/GTZ pe lângă Consiliul judeţean Caraş-Severin) 
- Turism, protecţia monumentelor şi a mediului - Convergenţa şi 

focalizarea acestora pentru păstrarea moştenirii culturale; Udo B. 
Wiesinger (colaborator al Muzeului Lumii Muncii din Steyr, Austria) -
Muzeul Lumii Muncii din Steyr şi Calea Fierului din Austiia Superioară: 
Jean Reitz (responsabil pentru reţeaua monumentelor industriei din_ cadrul 
Ministerului Culturii din Luxemburg) - Centrul Naţional pentru Cultura 
Industriei din Esch/Belval şi reţeaua muzeelor industriale din 
Luxemburg; Helmut Bonnighausen (director al Reţelei Integrate a Muzeului 
Industriei din Westfalia, Germania) - Muzeul Industriei din Westfalia; 
Rudolf Graf (istoric, Universitatea Babeş-Bolyai din Cluj-Napoca) - Judeţul 

Caraş-Severin, o regiune industrială veche cu un potenţial industrial
cultural şi turistic care aşteaptă să fie valorificat; Sergio Morariu ( expert 
pentru dezvoltare regională) - EnduRoMania - a utiliza slăbiciunile unei 
regiuni ca puncte forte ale ei. 

Cartea se încheie cu concluziile manifestării. Specialiştii participanţi la 
sesiune au căzut de acord, că toţi cei interesaţi în evoluţia turistică a zonei 
trebuie să formeze o echipă, care să demareze inventarierea potenţialelor 
existente. În paralel cu această activitate se impune promovarea în cercuri 
cât mai largi a valorii moştenirii industriale, punându-se accentul pe importanţa 
păstrării , protejării şi valorificării ei în acelaşi timp. De asemenea, pentru a 
îmbunătăţi situaţia din Banatul Montan s-a optat pentru realizarea unor 
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proiecte singulare, finanţate promoţional ori spriJinite prin consultanţă externă, 
dată fiind experienţa în domeniu a experţilor stră111i. 
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LA CHRONJQl IE DE LA PREMJERE SESS!ON !N11:R.NA11ONALE 
D 'ARCHt< JLOG!E !NDUSTR.IELLE f)E R.OUMANIE 

Resume 

Le Ministere de la Culture et des Cultes, la Direction des Monuments 
Historiques et la Direction pour la Culture, Cultes et Patrimoine Culturel 
National du district Caraş-Severin a organise entre 25-28 septembre 2002 le 
deuxieme atelier d' archeologie industrielle. La manifestation a constitue pour 
la Roumanie la premiere reunion intemationale specialisee dans ce domaine. 

Ă cette session ont participe des specialistes de natre pays et de 
l'entrangere, des personnes impliquees dans l'activite de recherche 
scientifique et de recuperation des valeurs de patrimoine industriei. Pendant 
Ies conţerences on a presente des etudes de cas, des rapports de recherches 
scientifiques, des considerations theoriques et des propositions concretes 
d'intervention sur Ies objectifs industriels etudies. 

Les participants ont eu I' occasion de visiter plusieurs objectifs techniques 
ayant une valeur de patrimoine : L' ensemble des moulins de la valee de 
Rudăria, Les mines d' Anina, Le chemin-de-fer Oraviţa-Anina, La centrale 
hydro-electrique „Grebla", Les usines des Domaines Reşita et le Musee des 
locomotives. 

La suivante rencontre des specialistes dans le domaine aura lieu a la fin 
du mois de septembre 2003, dans le municipe Cluj-Napoca. 
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Foto 1. Ansamblul 
mulinologic de pe valea 
Rudăriei 

Foto2. Viaduct pe linia 
Oraviţa- Anina (1907) Sursa 
Calea fierului din Banat -
Un proiect de dezvoltare 
regională pe baza turismului 
montan 

Foto3. Centrala 
hidroelectrică Grebla
Reşiţa.Sursa Volker 
Wollmann 
Foto 

Foto 4. Prima locomotivă cu 
abur construită la Reşiţa 
(1871) Sursa Calea fierului 
din Banat - Un proiect de 
dezvoltare regională pe 
baza turismului montan 
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